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Таким чином, на основі викладеного матеріалу можна зробити 

висновок, що дитина завжди готова вчитися, вона вчиться з самого 

народження, навіть коли ми спеціально її навчанням не займаємося. 
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УДК 316.624:159.922.86 – 056.49 

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ 

СЕРЕДОВИЩА НА ФОРМУВАННЯ ПОВЕДІНКИ ДЕВІАНТНОГО 

ПІДЛІТКА 

Берестень Тетяна, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Кулакова Л. М., кандид ат психологічних наук, доцент 

У сучасному світі проблема девіації набула ще більшої актуальності. 

Майже всі вчені зазначають, що на появу девіацій однаковою мірою 

впливають біологічні, психологічні та соціальні чинники. Хворобливі 

прояви, які виникли у підлітковому віці, можуть зникнути на певний час, 

але обов’язково з’являються у зрілому віці. Проблемну поведінку часто 

називають девіантною. Тобто такою, що часто відхиляється від норми. 

Девіантна поведінка - це система вчинків, які суперечать 

загальноприйнятим у суспільстві правовим і моральним нормам. Під 

девіантною поведінкою розуміють дві речі: 1) вчинок, дії людини, не 

відповідні офіційно встановленим в даному суспільстві нормам (стандартам, 

шаблонам); 2) соціальне явище, виражене в масових формах людської 

діяльності, не відповідних офіційно встановленим в даному суспільстві 

нормам (стандартам, шаблонам). У першому значенні девіантна поведінка 

переважно предмет вивчення психології, педагогіки, психіатрії. В другому 

значенні – предмет соціології і соціальної психології.[1, с. 23] 

Розумінням суті девіантної поведінки служить поняття «норма». 

Соціальна норма – це історична, складена в конкретному суспільстві, міра 

допустимої поведінки окремої особи, соціальної групи або організації. 

Соціальні норми виникають як результат віддзеркалення (адекватного або 
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спотвореного) в свідомості людей об'єктивних закономірностей 

функціонування суспільства і утілюються в етикеті, моралі, юридичних нормах. 

Численні форми поведінки, що відхиляються, свідчать про стан 

конфлікту між особовими і суспільними інтересами. Проте поведінка, що 

відхиляється, не завжди носить негативний характер. Воно може бути 

пов'язано з прагненням особи до нового, спробою подолати консервативне, 

що заважає рухатися вперед. [2, с. 195] 

Види соціальних відхилень: культурні і психічні відхилення; 

індивідуальні і групові відхилення; первинне і вторинне відхилення; культурно 

схвалювані і осуджувані відхилення. Існують також виняткові форми прояву 

культурно схвалюваних відхилень. До них відносять святість і геніальність. 

Фролов С.С. говорить про три види теорій у вивченні причин 

поведінки, що відхиляється: теорії фізичних типів; психоаналітичні теорії; 

соціологічні, або культурні, теорії. Основна передумова всіх теорій 

фізичних типів полягає в тому, що певні фізичні риси особи зумовлюють 

скоєні нею різні відхилення від норм. В основі психоаналітичних теорій 

поведінки, що відхиляється, лежить вивчення конфліктів, що відбуваються в 

свідомості особи. Відповідно до соціологічної або культурної теорії, 

індивіди стають девіантами, оскільки процеси прохідної ними соціалізації в 

групі бувають невдалими по відношенню до деяких, цілком певних норм, 

причому ці невдачі позначаються на внутрішній структурі особи. 

Неблагополуччя сім'ї також є важливим чинником відхилень в психо-

соціальному розвитку. По Галагузової виділяються наступні стилі сімейних 

взаємостосунків: дизгармонійний стиль виховних і внутрішньо-сімейних 

відносин; нестабільний; асоціальний стиль. 

Оскільки девіантна поведінка, загалом і в цілому, є наслідком 

неправильно протікаючого процесу соціалізації, першопричину всіх 

відхилень в поведінці  слід шукати в інститутах соціалізації, їх недоліках і 

недосконалості. У зв'язку з цим соціально-педагогічні чинники 

представляються найзначущішими, що роблять рішучий вплив на 

формування девіантної поведінки.[3, с. 240] 
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УДК 159.925 

ДОСЛІДЖЕННЯ МОТИВАЦІЇ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Бігун Любов, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Новік Л.О., старший викладач 

Мотивація навчання за значимістю є другим після здібностей 

фактором, який визначає рівень досягнень особистості. Проблема мотивації 

досліджується у психології досить широко (Л. Виготський, П. Гальперін, О. 

Леонтьєв, А. Лурія, С. Рубінштейн, В.В. Давидов, Д. Ельконін, А.К. 

Маркова, Л.І.Божович.) але незважаючи на велику кількість робіт у цій 

галузі, її не можна вважати повністю вирішеною. Значний внесок у 

вивчення проблеми мотивації учіння у молодших школярів зробили 

вітчизняні вчені М. Алексєєва, О. Скрипченко, М. Дригус, Н. Зубалій, С. 

Дрозденко, Н. Пророк та ін. [3] Зокрема, розкриті структурні, змістовні та 

динамічні характеристики мотивів учіння дітей шестирічного віку, 

особливості та тенденції розвитку ставлення до учіння у молодших 

школярів з різною успішністю, умови цілеспрямованого формування 

позитивної мотивації учіння [2]. 

З метою вивчення особливостей мотивації навчальної діяльності 

молодших школярів було проведено емпіричне дослідження на базі 

Квасилівського НВК «школа-ліцей». Вибірка складалась із 23 учнів 

молодших класів. Для реалізації мети дослідження обрано наступні 

психодіагностичні методики: «Анкета для оцінки рівня шкільної мотивації» 

Н.Г. Лусканової та методика «Спрямованість на набуття знань» (за 

С.П.Ільїним, Н.А.Курдяковою) [1] . 

Результати діагностики шкільної мотивації за Н.Г. Лускановою 

вказують на те, що більшість учнів (39%) має середній рівень розвитку 

мотивації навчальної діяльності. Високий та найвищий рівні діагностовано 

по 13% учнів з кожного рівня. Тобто в цілому відношення до школи у дітей 

позитивне, хоча і більшість дітей приваблюють позаурочні аспекти 

навчання – спілкування з вчителем та однолітками, позиція школяра, 

атрибутика шкільного життя. Низька шкільна мотивація виявлена у 26% 

учнів, у 9% (2 учні) – шкільна дезадаптація. Ці учні потребують 

додаткового, більш глибокого вивчення та індивідуальної уваги. 
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